

如果您身边有盲人
请把这条新闻
读给他听

这是一只已经能听懂英语的好狗,它有着一个响亮的名字:福娃。它是郑州市第一只导盲犬,为了有一个稳定的性情,它必须选择绝育,不能当爸爸遗传自己优秀的基因。手术现场,很多人为了福娃而落泪。

导盲犬的阉割是全世界通用的方式,在国外,阉割现场也是非常凝重,人们用不同的方式感谢狗为人类,尤其是为盲人作出的贡献。 晚报记者 裴蕾/文 白轱/图



手术前,轻轻地抚慰“福娃”。



“嘿,我在训练呢”

条件合适的盲人朋友 福娃将免费为你服务

据了解,长期以来,我市都没有一只真正意义上的导盲犬。普通盲人朋友上路,只能用盲杖,或者离不开亲人朋友的随行照顾。关璐说,作为全市第一只正规的导盲犬,福娃在经过8个月的培训后,预计到今年年底即可上岗。

福娃选择服务对象,也需要一定的程序。关璐介绍,她将首先通过郑州市盲人协会,寻找合适的盲人朋友,通过“配型”,比如步幅等看是否能够协调,还要经过一定的磨合期,如果双方都合适,她将无任何条件的将福娃送到这个盲人的家庭,为盲人提供服务。

“到了那时,福娃就可以为盲人引路导盲,和盲人一起到超市买菜了。”关璐说,按照国际惯例,导盲犬的工作时间一般为8年,“8年以后,福娃退休了,我就把它接回来了。”

【读一赠三】

什么样的狗狗才能成为导盲犬?

狗能否成为导盲犬,“血统”很重要,即使具有纯正血统的犬也无法保证百分之百地成为导盲犬,只有性格温顺沉着、视觉良好、听觉灵敏,具有良好的心理素质和判断的犬才适合做导盲犬。

普通的狗能成为导盲犬吗?

普通的狗是难以成为导盲犬的。因为导盲犬除血统要求外,还应该具备许多导盲犬的特性,比如无家族遗传病、其父母没有攻击人的历史等。

导盲犬的一生

导盲犬出生后40天左右时,可被志愿者家庭寄养,约1年后回到基地,训练6-8个月合格后,交付盲人使用。一般工作6-8年,退役后回到原来的寄养家庭或其他志愿者家庭。



昨日的手术很顺利

“福娃哭了……”

福娃是郑州首只导盲犬,昨日做了绝育手术
为了人类,为了履行工作职责,它失去了当爸爸的权利
到年底,它就能免费为盲人朋友带路了

【福娃自述】 HELLO,我是一只快要上岗的导盲犬

我是一只普通的金毛犬,有一个好听的名字——福娃。

我的眼睛又大又圆,全身都是金色卷毛,身材嘛,挺拔修长,有时候,偷偷照照主人的镜子,感觉自己还是一只蛮帅气的小公狗呢。不信的话,你们可以来瞧瞧我,呵呵!

在我1岁4个月以前,我一直是个再平凡不过的金毛了,每天吃吃、喝喝、玩玩,童年的生活真幸福。

有一天,我的主人带回来了一位女士,在众多的小伙伴中,她一眼就相中了我,把我从家里领走了。我记得很清楚,当时,她摸着我的头告诉我:“从此,你将会成为一只很棒的导盲

犬。”导盲犬是干啥的?我可是一点都不懂。这位女士,就是我现在的关妈妈了。

来到了新家,一切都是崭新的。真不错,这个家里有两个小伙伴——小狗妞妞和一只小猫咪。它们两个都可娇小,还没有我的小腿高呢。可是由于我是新来的,刚开始它们对我不友好,那是处处受到排挤啊。不过,对于它们的这些“欺负”,我都不会生气。谁让我是个大个头呢?现在,我们三个已经是形影不离的好朋友了。关妈妈和她的家人都夸我脾气好,说我是天生的导盲犬。是么?我也不知道。

转眼到了新家已经4个多月了,除了和小伙伴玩,关妈妈每天都会训练我一些科目,比

如随从、等待等。我觉得自己最大的收获就是学会了一下外国话呢。以前,我接触的都是咱中国语言,可是关妈妈说,导盲犬要和国际接轨,所以我就开始学习英语了,啥“STOP(停下)”、“LEFT GO(左转)”、“RIGHT GO(右转)”的,我都能听懂了。关妈妈总是表扬我,说是一只聪明的狗狗。

有时候我也会偷听大人说话。听关妈妈说,最近我要做一次绝育手术。手术会很疼吗?以后我就不能当爸爸了呀!没有办法,谁让我是导盲犬呢?

再过四五个月,我就可以正式“上岗”,成为一只真正意义上的导盲犬了。

【手术现场】 福娃“哭了”,很多人也哭了

好像知道要做手术,福娃有点害怕

“你和别的狗狗不一样,你是一只导盲犬。为了这一职责,为了你将服务的盲人,你必须这么承受!”已经几天了,福娃的主人、驯导员关璐一直陪伴在福娃身边,并提醒着它准备做绝育手术的事情。也许是读懂了驯导员的意思,福娃感觉害怕了,总是提不起精神来,饭量也减少了许多。

昨天10时许,到了预约手术时间了。披上导盲鞍、穿上鲜艳的红色马夹,福娃和关璐一起出门了。来到北闸口的宠物医院门口,聪明的福娃好像知道马上要发生什么,又有点害怕了,迟疑着不想进门。

“福娃,怕了?勇敢点!”随着关璐的鼓励,福娃终于走了进去。

“体温38.8摄氏度,体重27.5公斤,心跳

正常……”各项术前检查过后,福娃身体条件一切正常,符合手术要求。

手术时,关妈妈说“福娃哭了”

马上要进行睾丸结扎手术了,福娃的手术由院长刘正军亲自操刀。

10时44分,开始打麻醉针。此时此刻的福娃,乖乖地躺在地上,一动不动,关璐紧紧搂着它的头。

10时46分,开始打止血针了。福娃吐着舌头,大嘴一张一合,喘着粗气。为了让福娃好受一些,关璐帮助它取下了鞍子。

10时48分,福娃被抬上了手术台,又被注射了防止口腔出黏液的针剂。

10时55分,麻醉药开始发生作用了,原本还挣扎的福娃安静了下来,刘正军给福娃输氧,请退手术室里面的人,手术开始了。

“呜……呜……呜……”11时许,一声声时断时续的声音突然从手术室传出,听起来十分凄惨。

“是福娃,福娃哭了!”手术室外的关璐第一个反应过来,透过窗户看到手术台上福娃瘫软的身体,关璐再也抑制不住感情,眼泪夺眶而出。

很多现场的人们,也被这一幕震撼了,现场变得安静起来,人们的眼睛都潮潮的。

10分钟左右的时间,手术顺利结束。

“手术很成功。在手术中小狗‘哭’的并不多,不过那个部位是最敏感的地方,可能是福娃对这种疼痛感觉特别敏感。”刘正军也十分心疼福娃。

他说,福娃还需要连续静脉注射三天消炎药。大约一个星期的时间,福娃就可以完全恢复健康了。

【身份盲区】 尴尬:导盲犬还缺身份认证

据介绍,在经过4个月的稳定性训练和学习外语之后,手术后的福娃又将开始新的训练课程——室外训练:上公交、过马路、躲避障碍等。最终,它将成为一只合格的导盲犬,为视障人士免费提供服务。但谁来给福娃发“身份证”的问题,目前在市还是一个“盲区”。

关璐说,为了成为一名合格的导盲犬爱心人士,她曾在中国导盲犬大连培训基地学习

过。在大连,是由公安局给导盲犬颁发工作证的。而福娃上岗后面临的首要问题,就是谁来对它的身份进行确认的问题。

据悉,目前,关璐已经向市残联申请在郑州成立导盲犬培训中心。培训中心成立后,将会协调公安、公交、超市等社会上的方方面面,让大家对导盲犬有更多了解,并为导盲犬的工作提供便利。

另据了解,最新修订的《中华人民共和国残疾人保障法》已于2008年7月1日开始施行,其中第五十八条将盲人带导盲犬进出公共场所以法规的形式予以了肯定。第五十条指出,对残疾人搭乘公共交通工具,应当根据实际情况给予便利和优惠;残疾人可以免费携带随身必备的辅助器具。这也意味着,导盲犬上公交将可以合法化。